

Heraldo de Galicia

AÑO IV

SEMANARIO DE LOS LUNES—CULTURAL E INFORMATIVO

NÚM. 140

SUSCRIPCIÓN:

España: 3 Ptas. semestre

PAGO ADELANTADO

Orense, 10 de Julio de 1933

Orense: 1,50 Ptas. trimestre

Extranjero: 10 Ptas al año

PERORACIÓN

Toda la campaña galleguista de estos últimos tiempos está desarrollada a fuerza de quejas y a base de lamentos. Se cotizan los abandonos, se valúan los olvidos, se pesan las injusticias. Y se habla del oprobio tributario, de los ferrocarriles paralizados, de los ataques a la industria maderera y de la ruina total de nuestra ganadería.

En las Cortes y fuera de las Cortes cada galleguista se levanta a hablar es una especie de plañidera por veces llorosa, por veces colérica pero siempre triste, lamentable y desquiciada.

Triste, lamentable y desquiciada porque en las Cortes y fuera de las Cortes sus palabras van dirigidas a un pueblo abotargado, a una especie peculiar de pueblo adormecido e insensibilizado que no siente las heridas de su carne y el quebranto de sus huesos. A un pueblo de tal manera estúpido que hace falta gritarle «¡Mira que te golpean!», cuando su piel sangra por cien bocas abiertas por el látigo del amo.

Y a un país vivo, a un país con sistema nervioso normal, a un país dotado siquiera de un mediano instinto de conservación no haría falta gritarle esas cosas porque el mismo se levantaría fuerte y con los puños apretados en cuanto sintiera la injuria del primer trallazo. Y sería él mismo el que dijera a quien lo flagela: ¿Qué te he hecho yo para que así me ofendas? Y tendrían que contestarle. No te ofendo por gusto ni por crueldad inútil, te ofendo a ti para vivir yo. Porque tú y yo somos distintos, y mi cuerpo es diferente de tu cuerpo, y mi sangre no es tu sangre y mis problemas no son tus problemas.

Porque todo el mal de Galicia es ese y no es otro. Porque toda la desgracia de Galicia consiste en estar unida, fundada y legislativamente identificada, con un estado que le es ajeno y que por serlo ajeno tiene que serle hostil.

Durante cinco siglos el estado español ha tratado de absorber a Galicia y Galicia ha realizado durante cinco siglos los mayores esfuerzos para dejarse absorber. Y a pesar de ello la naturaleza ha triunfado, se ha sobrepuesto al propósito volitivo del estado absorbente y de la nación absorbida, que solo han logrado adormecer instintos, anestesiar sensibilidades e idiotizar inteligencias pero que no han conseguido matar el complejo constitutivo de la nacionalidad gallega porque es inmortal.

El estado español no nos odia ni nos odia nunca; deseó y desea que nos fundásemos con él, que nos sintamos unánimes con él. Pero no puede. No puede porque para gobernarnos regularmente desde Madrid, haría falta que cada ley, cada decreto y cada circular llevara una disposición adicional para Galicia o una aclaración exceptuatoria para Galicia.

Cientan que una vez un niño, lleno de buenas intenciones, quiso ayudar a una hormiga que arrastraba una carga muy pesada. Cogió entre sus dedos al animalito y a su carga y con cuidado minucioso la llevó hasta la puerta del hormiguero. Y cuando, satisfecho de su buena acción, miró para atrás vio aterrado que sus piecitos aplastaran un centenar de hormigas trabajadoras.

Y este es el caso del estado español y

de Galicia. Instaura un régimen municipal adecuado para el resto de su territorio, pero como no tiene en cuenta nuestra especial manera dispersiva de reparto de la población, crea aquí un desenfadado e inevitable caciquismo. Trata de proteger a los fabricantes catalanes, a los metalúrgicos vascos, a los trigueros castellanos, a los mineros de Asturias y a los oliveros andaluces y destruye todo nuestro comercio y nuestra economía orientada por naturaleza a un régimen librecambista. Trata de remediar el paro obrero en las grandes capitales y proyecta y ejecuta obras que dejan en seco y sin consignación a nuestros comenzados ferrocarriles. Legisla sobre los vinos y una buena parte de nuestros caldos se convierten automáticamente en vinagres. Intenta remediar la introducción de ganados extranjeros y crea una formidable incomodidad en cada feria y un temor en cada hogar campesino. Pretende favorecer la salida de aceites y hume nuestra ganadería. Quiere establecer relaciones comerciales con Rusia y aniquila a nuestras serrierías.

Pero todo esto no debía hacer falta que se les dijera a los gallegos. Ellos solos tendrían que percibirlo en cuanto se convencieran de que su tierra no tiene nada de común con las otras tierras de España. En cuanto adquirieran conciencia plena de que los problemas de España no son nuestros problemas, ni sus necesidades son nuestras necesidades, ni su alma nuestra alma.

Si aquí existiera un germen siquiera de vitalidad alerta solo haría falta poner ante los ojos de los recalitrantes un mapa de España y un tratado de geografía peninsular. Y decirles leed y enteraros. Para preguntarles después: ¿Os parece que un país que Dios hizo tan distinto de los otros países españoles puede regirse por las mismas leyes que a ellos les rigen y gobiernan?

Pero aun no hemos llegado al instante propicio para que tal cosa pueda hacerse. Hay que vencer primero el peso muerto de una tradición multiseular de esclavitud y de servidumbre. Hay que forzar al miedo, para que deje de ser miedo y se convierta en audacia. Hay que despertar las conciencias dormidas y tomarlas vigilantes. Hay que desenmascarar a los granujas y a los aprovechados que han convertido el españolismo en vaca lechera. Hay que dinamizar al campesino, que es matriz fuerza en reserva, para que sepa ver y sepa comprender.

Y el día en que esto se consiga no será preciso lanzar quejidos, ni verter lágrimas, ni señalar injusticias. Porque ese día aunque corrieran hacia Galicia en alud desbordado todos los millones del erario español, aunque el estado se esforzara en desentrañar el origen de nuestros males y se apresurara a ponerles remedio, aunque fuéramos mimados como niños y acariciados por manos amantes, contestaríamos siempre.

Guardad vuestro dinero, vuestras atenciones, vuestros cuidados y vuestras caricias. Porque nosotros ya sabemos que no podemos tener más que un amor: el de Galicia. Porque ya sabemos que nuestra es solo una: la tierra que pisamos, el terreno nutricio, el ámbito siempre verde y siempre bello de Galicia.

minoría coordinada, e movida por los mismos augeos patrióticos, farían trocar o vulgar, o triste, o pobre e denigrante panorama de Galicia.

Si a maoría do noso pobo tivese feito súa a doutrina galeguista, o mesmo caso que se produxo con motivo do insulto provocado cos cursiños de profesores, produciríase con todos os outros problemas que atañen dun xeito directo á mellora e engrandecemento do noso país, e todos eles serían decontado atendidos e resoltos. Os intereses e dereitos de Galicia estarían sempre por enriba das baixas paixóns, que hoxe son principal cometido dos partidos hexemónicos; dos partidos que viven unha disciplina estrana ás necesidades galegas e aínda, moitas veces, contraponen a esas mesmas necesidades, como temos ollado denantes i en todo o tempo que leva de vida esta segunda república.

A aitude dos deputados galegos solidarizándose co xesto enérxico de Castelao — que foi enérxico i existente, precisamente por non estar vencellado a ningunha das disciplinas dos partidos ao uso — é un onto exemplo pra todos os que teñan ollos na cara. Significa nada menos que o esvaírse da táctica ignara tan contraria aos intereses da Patria que culmina na glorificación estúpida do canibalismo político, e significa, tamén, o consagrado da doutrina galeguista, única que pode arrostrar con limpeza de miras e sin timidez, aitudes como a da recente interpelación feita ao Goberno polos seus deputados e a que con iste feito derradeiro, sinala deca donde chegamos co concepto da indignidade e da impotencia no réxime centralista.

FRANCISCO F. DEL RIEGO

EL CRONOMETRO

Relojes exactos

Paz, 19, — ORENSE

En esta semana se discutirá en las Cortes españolas el tratado de comercio con el Uruguay, que permitiendo la entrada de carnes congeladas aniquila la mitad de la riqueza de Galicia.

Es bien advertir que el estado español impidió por medio de un arancel prohibitivo la salida de bueyes cebones para Inglaterra, donde tenemos un mercado seguro y remunerador.

Es bien advertir que esta agresión de ahora es un eslabón más de una larga cadena de agresiones estatales que llevan destruidas ya varias fuentes de nuestra riqueza regional.

Es bien advertir que las entidades económicas de Galicia no se han mostrado en esta ocasión, como en casi todas, ni oportunas, ni siquiera interesadas en problema de tanta entidad.

¿Es que la gente de las ciudades cree que no le interesa el acabamiento de nuestra ganadería?

¿Es que se cree que Galicia es algo más que campo?

¿Es que se tiene miedo a protestar contra una iniciativa de Madrid, del venerado Madrid, aunque esta iniciativa suponga un perjuicio y más que un perjuicio una ruina?

Téngase en cuenta que si el tratado con el Uruguay se aprueba se habrá lanzado a la miseria a los campesinos gallegos.

Téngase en cuenta que si tal cosa ocurre no ha de faltar de seguro quien diga a los labradores:

Si no tenéis dinero para comprar lo que os hace falta, robadlo. Si no tenéis dinero para pagar las contribuciones, no paguéis. Y que os embargues si se atreven.

Los dramas de la siega en Castilla

El otro día, hace apenas cinco días, murió un hombre en el Hospital de nuestra ciudad.

El hombre fuera a Castilla a segar y a los braceros castellanos les molestaba que segara. Y como les molestaba que segara le partieron de un tiro la columna vertebral.

No sabemos si cumpliendo un deseo de la familia o un anhelo del herido, o por otras causas, el hombre con la columna vertebral rota de un tiro, fué trasladado a Orense. Arrastró su dolor por la carretera castellana, sintió su cuerpo desgarrado a cada movimiento del tren y por último rindió su alma en el terruño natal contemplando antes de morir los campos de Galicia, tan acojedores para todo lo que viene de fuera y para todo el que viene de fuera.

Y el hombre con la columna vertebral rota de un tiro, murió de seguro bendiciendo la hidalga Castilla y entonando

un himno a la unión y a la solidaridad de los trabajadores.

Varias cuadrillas de segadores fueron este año como todos a segar a Castilla.

Trabajaron dos, tres o cuatro días. Entraron en conflicto con las Casas del Pueblo de los lugares donde trabajaban. Sufrieron insultos y vejámenes y al fin y al cabo tuvieron que regresar sin siega y sin dinero. Sin el dinero que habían de cobrar y sin el dinero que tuvieron que gastar en el viaje.

No sabemos si los segadores sabrán que esto se lo deben a la ley de términos municipales.

No sabemos si los gallegos se han enterado ya que cualquier ley hecha en Castilla y para Castilla es siempre un ataque para la pobre Galicia.

No sabemos si nuestro país se ha enterado de que fatalmente por naturaleza y por idiosincrasia es contrario a Castilla es una anti Castilla.

Nuestra Universidad no es nuestra

Ante otro agravio a Galicia

Una vez más Madrid — y al decir Madrid decimos gobiernos sordos estado en odiosa división, régimen centralista; señorismo incapaz, dilettantismo hueco, desdenes jaqueros y todo ese trasnochado nimbo de baratillo que fulge en la Puerta del Sol — una vez más Madrid asestó a Galicia u a puñalada trapea. Se proyectan unos cursos de capacitación profesional que no es este el momento de enjuiciar, se organizan sigilosamente sin que ni aún los más enterados puedan sospechar sus alcances, se monta el tinglado a gusto y provecho de los cuatro consabidos privilegiados y de repente, de la noche a la mañana, en sorpresa escalofriante y bochornosa, se estructura un mapa docente de España en el cual todas las regiones tienen su acomodo, todas menos una: Galicia.

Y ya tenemos a nuestros licenciados y doctores, kilométrico en el bolsillo, puestos a merced de los caprichos ministeriales: este a Santander, el otro a Zaragoza, el de más allá a Barcelona, esotro a Málaga; donde al excelentísimo señor ministro le dé la soberana y realísima gana. Nuestros futuros catedráticos, ni tienen cosa que estudiar en nuestro país, ni gentes que les enseñen, ni medios de aprendizaje, ni cosa que lo valga. El agravio es intolerable y los perjuicios de toda índole que origina son graves y cuantiosos. Pero de esto ¿qué se le importa a los ministros del gobierno de Madrid?

Una conciencia gallega clama en el Parlamento — Castelao — y múltiples diputados gallegos se suman a la digna e inevitable protesta. Solo se anota un mudo, solo hay uno que calla, solo se registra — implícita — una adhesión al ministro: la del rector de nuestra Universidad Dr. Cadarso. Y era el más indicado para encauzar la noble rebeldía; y era el más obligado a poner a disposición del ministro por lo menos su cargo de rector ya que dignamente no puede regentarse una Universidad que ha sido olvidada con desdenes de tan honda significación.

Nuestra dignidad de ciudadanos se

conmueve ante la postergación irritante. Y a estas frentes gallegas se sonrojan ante una claudicación más de quien, por propia estimación y natural decoro, era el más llamado a defender los prestigios docentes de Galicia.

X. L.

COMPañERISMO ABSURDO

SR. DIRECTOR DE «HERALDO DE GALICIA»

Mi distinguido amigo: En la última sesión de la junta del Colegio Médico, verificada el 29 del pasado Junio, fué tomado en consideración el sueldo publicado en su periódico con el título que encabeza esta carta.

Únicamente acordó la directiva dirigirse a usted poniendo las cosas en su punto. Como presidente del Colegio Médico le notifico como aclaración: que el padecimiento del señor Ber fué un antrax del cuello de gran profundidad y extensión; que necesitó consulta con un cirujano; que éste operó mediante anestesia general, practicándole luego dicho cirujano personalmente diez y ocho curas.

Por esta vez — única quizá — y aunque un poco tarde, puntualizo la intervención del Colegio Médico, en un asunto que creemos fué informado en justicia.

Muy agradecido por la publicación de estas líneas se ofrece a usted afectísimo seguro servidor,

MANUEL PEÑA REY

(Pasa a 4.ª plana)

Oposiciones a Auxiliares de Contabilidad

Exámenes 1.º de Septiembre. — Instancias hasta el 15 de Agosto

140 PLAZAS

Se admiten señoritas. Sueldo de entrada 3.000 ptas. Título: Bachiller o similar

La preparación está a cargo:

De un funcionario del Cuerpo Pericial de Contabilidad, dos Contadores del Estado y un Profesor Mercantil

Oposiciones a Instrucción Pública

355 PLAZAS

Exámenes en Agosto

Queda abierta la matrícula en la

Academia-Colegio «Villar»

CONTRASTES

Carácter gallego

No es el peligro ni el daño mayor que se causa a Galicia, con la oposición sistemática de unos cuantos desautorizados en la causa autonomista, el supuesto fracaso del Estatuto con todas sus fatales consecuencias de orden económico. Hay algo mucho más importante, que no puede ni debe pasar desapercibido para cuantos intervienen en pro o en contra en este pleito, como es la negación de la propia personalidad gallega.

Esta negación se ha dejado sentir en diversas ocasiones y supone una falta de confianza en nosotros mismos, cuyas consecuencias más visibles son la falta de energía en las peticiones de solución a nuestros problemas más fundamentales con la consiguiente desatención de los gobernantes que no nos conocen esia flaqueza del pueblo gallego.

Lo doloroso del caso es que cuantos muestran su disconformidad a la consecución de nuestra autonomía obedecen, sin darse cuenta, a esa voz interior que desautoriza sus propias iniciativas, como los coloca ante sus propios ojos como seres inferiores, incapaces de gobernarse a sí mismos, e influyen en los gallegos que tienen la desgracia de leerles y escucharles a aumentar esa desconfianza de la personalidad.

Solamente por esta causa sería un descalabro para Galicia la no consecución de su autonomía. La escasa moral que aun pueda existir se derrumbaría trágicamente.

Es en nuestras aldeas, en los niños de nuestras aldeas que asisten a escuelas regentadas por maestros no gallegos, donde se puede observar mejor el plano de inferioridad en que nos situamos con respecto al resto de los habitantes de España. Habladme en castellano a uno cualquiera de estos niños y veréis como su cabeza se dobla y muestra todas las señales de una vergonzosa confusión, como la de quien se encuentra ante un ser superior.

Esta sensación de inferioridad es la que quieren explotar aquellos a cuyos planes no conviene que Galicia se encuentre a sí misma y sepa darse cuenta de su personalidad.

Ciertamente que Galicia no es un pueblo que se entusiasme ni vibre con patrioterías de bombo y platillos y exhibición de percalinas coloreadas, cosas que, al creer de muchos, son las señales exteriores del autoreconocimiento del «yo».

Galicia no es eso, afortunadamente, sin que ello quiera decir que no tiene personalidad propia y bien definida. Es que lo que en el resto de España, por ejemplo, es canción patriótica, desfiles marciales, tremolar de banderas, humo, nada; en nuestra Tierra es reflexión, es trabajo, es, muchas veces, y como consecuencia de la constante reflexión, excepticismo, falta de fe en lo artificial. Un gallego no verá nunca a la patria representada en ese sentimiento exaltado, confuso, sin determinar, producido por la excitación de un himno (hasta el suyo es distinto, no es marcial, es reflexivo, sin estridencias) o de la superabundante verborrea de cualquier patriótico personaje: el gallego ve a la patria en el pedazo de tierra que trabaja, aquella a quien da toda su vida en sudores, esfuerzos, mimos. Y cuando tenga la dicha de que se pue-

GALICIA HACIA LA AUTONOMIA

Reunión del Comité central

Asistieron representantes de todos los partidos, menos del socialista.-El día 23 comenzará la propaganda en conjunto, por todos los partidos.-En Septiembre se celebrará el plebiscito

En Santiago, se reunió ayer, 9, el Comité central de Autonomía para fijar la fecha de la celebración del plebiscito y tratar otros importantes puntos a este fin encaminados.

Formaban la presidencia los señores Insua, R. Cadarso, Alonso Ríos, López Peláez e Iglesias Corral, actuando de secretario el señor Rajoy.

Habíanse representados todos los partidos políticos de Galicia, con excepción de los socialistas. Envió también su representante la Federación Agraria de Pontevedra y la Federación Agrícola de la comarca de Santiago.

Después de disculpar la ausencia del señor Tafal y demás diputados, el señor Insua, el señor alcalde de Santiago expone que los socialistas y radicales de Orense se reunirán en Asamblea para tratar de su colaboración en la campaña autonómica.

Después de estos preámbulos, los representantes de los partidos manifiestan el sentir de los grupos de prestar su apoyo eficaz e ilimitado a la idea autonómica, acordándose que el Comité central haga gestiones con todos los restantes partidos políticos porque prestan su adhesión, y faculte a las sociedades agrarias para tener representación oficial.

El P. R. R. S. pide que se conceda a

los partidos representación por provincias. A petición del representante del P. Progresista se accede redactar un manifiesto por el Comité central con un Manifiesto a la opinión general de Galicia. Páase, luego, a fijar la fecha de la celebración del Plebiscito, en lo que no están conformes los representantes de los partidos. Mientras el Partido Galleguista y el Socialista Gallego propugnaban la fijación de una fecha determinada, el P. R. S. juzgaba más oportuno esperar a que los demás estuvieran plenamente dispuestos, para luego fijarla, opinando a su vez el P. Progresista que debía convocarse una Asamblea encargada de este asunto. Merced a una nueva intervención del Partido Galleguista, que logró destruir todos los argumentos y recelos que a la fijación de la fecha se oponían se llegó por unanimidad al acuerdo de celebrar el plebiscito en el mes de Septiembre, reuniéndose el Comité en el primer domingo de este mes para determinar el día concreto.

Por fin, y a propuesta del P. Galleguista, se acordó reconstituir inmediatamente los Comités locales y provinciales, iniciar una propaganda de conjunto, a base de grandes mítines, que comenzará el 23 del actual con un mitin monstruo. Para los gastos de propaganda el P. Galleguista,

ofrece 10.000 pesetas, condicionadas al esfuerzo de los demás partidos. Estos no pueden fijar cantidades, sin previa consulta. Antes del día 23, en que se iniciará la propaganda quedarán fijadas.

Se levanta la sesión después de acordarse un voto de gracias a los diputados que últimamente se levantaron a defender los intereses colectivos de Galicia, el que recoge el señor Cadarso. Se ruega a Castelleo, Poza y Cadarso procuren que los diputados gallegos estén dispuestos siempre a la defensa del Estatuto y nuestros problemas económicos. Y se acuerda enviar un telegrama al presidente del Gobierno y al señor ministro de Estado interesando la favorable resolución de nuestros problemas.

Por fin se dió, hasta cierto punto, como debía darse, este paso inicial hacia la autonomía, que los enemigos de nuestras libertades procuraban aplazar, para ahogar en el silencio y en la burla nuestras más ansias autonómicas.

Si la cordialidad que reinó entre los representantes de los partidos que asistieron a este acto se consolida y permanece, podemos dar por contado nuestro triunfo, que es el de Galicia entera.

UNA NOTA DEL GOBERNADOR

En el Gobierno civil de la provincia se ha facilitado a la Prensa la siguiente nota:

«Personados varios obreros en este Gobierno civil, manifestando querían trasladarse a Fernando Póo, se dirigió un telegrama al director general de Marruecos y Colonias, interesando detalles del viaje y condiciones de trabajo en aquellas posesiones.

El director general contestó que por las condiciones especiales del clima, el trabajo del campo quedaba vinculado a los indígenas del país, y se halla prohibida toda emigración de obreros a nuestras colonias de África.

Los que vayan voluntariamente, sin tales propósitos de trabajo, tendrán que hacer un depósito para asegurar el viaje de retorno, siempre que éste lo hagan en segunda o tercera clase.»

«Han sido presentadas en este Gobierno civil, varias instancias de vecinos y acaudales de los ayuntamientos de Toén y Castro de Miño, haciendo constar los daños experimentados en la última tormenta. Los damnificados piden algún auxilio para atenuar las pérdidas.

El gobernador civil don Juan González Rodríguez, ha oficiado al ingeniero jefe de la Sección Agronómica, para que se persone en los ayuntamientos citados, y emita el correspondiente informe sobre la tasación de las pérdidas a fin de iniciar el expediente que se á enviado al Gobierno de la República, al igual que se hizo con los daños originados con la tormenta del pasado año.»

EL CRONOMETRO Discos y Gramolas Paz, 19. - ORENSE

Perille FERRETERIA

Paz Nueva, 6 (Edificio Hotel Miño)

CERRAJERIA PARA OBRAS HERRAMIENTAS PARA TODOS LOS OFICIOS MATERIAL SANITARIO ACCESORIOS PARA AUTOMOVILES ARTICULOS DE SPORT

Helga de campesinos en Salamanca.-Son encontradas más bombas en Barcelona.-Companys a Madrid.-Los aparceros se apoderan de las cosechas en Tarragona

SALAMANCA, 10

Esta madrugada comenzó la huelga de los campesinos como protesta al mitin celebrado por las clases patronales en la Plaza de Toros.

Hasta ahora no hubo incidentes excepto en algún pequeño pueblo de la provincia.

BARCELONA, 10

La Policía practicó ayer un registro general en la barriada de Hospitalet.

Fueron encontradas seis bombas en un corral envueltas en un papel y al poco rato ciento veinticinco más.

Parece ser que son exactamente iguales a

las encontradas los pasados días. Los agentes procedieron a la detención de la inquilina de la casa Jacinta Pérez. El esposo de ésta se dió a la fuga al darse cuenta de que le buscaban.

BARCELONA, 10

Ayer salió con dirección a Madrid el ministro de Marina que asistió a las maniobras navales.

BARCELONA, 10

Los parceros de la región de Gandesa se han apoderado de las cosechas como represalias por las medidas adoptadas por los patronos para evitar desórdenes.

Auto Industrial (S. A.) CARBALLINO y EMPRESA FERNANDEZ

Servicios cómodos y rápidos de automóviles para viajeros

HORARIO:

LINEA DE CARBALLINO A ORENSE

Salida: de Carballino a las 8, 9,30 y 14; de Orense a las 133, 16 y 18,30.

LINEA DE PONTEVEDRA A ORENSE

Salida: de Pontevedra a las 6,30; de Orense a las 13.

LINEA DE ORENSE Y CARBALLINO A VIGO

(Combinada con «Empresa Suárez»)

Salida: de Orense a las 7,15; de Carballino a las 7,30; de Vigo a las 16.

LINEA DE CARBALLINO A BARBANTES

Salida: de Carballino a las 8,35, 14 y 16; de Barbantes a las 7, 11,15 y 19.

LINEA DE DOADE POR RIBADAVIA A ORENSE

Salida: de Doade a las 6,30; de Orense a las 15,30; de Ribadavia para Orense a las 8,30; de Ribadavia para Doade a las 17.

SERVICIO DE BAROS DE CARBALLINO A MARIN

Salida: de Carballino a las 8,30; de Marín a las 16.

SERVICIOS RAPIDOS DE CAMIONES A BARMANTES Y ORENSE ADMINISTRACIONES:

En Carballino: Calle de Pablo Iglesias (al lado de Café Sobrino). En Orense: Progreso 44 y Central del Ferrocarril. En Pontevedra: Central del automóvil de línea. (Oliva, 31). En Vigo: Central del Automóvil de línea. (García Borbón, 2). En Ribadavia: Central del automóvil de línea. (Ct. Carballino).

MAGEN

Indicación especial:

DISPESIA, HIPERCLORHIDRICA Y GASTRALGICA

Confecciones Dacal

Plaza Mayor, 6

PARA CABALLERO Y NIÑO

EXTENSO SURTIDO PRECIO SIN COMPETENCIA

El entierro del guardia asesinado.-Un discurso de Albornoz. Afirmó que los padres no tienen derechos sobre sus hijos.-Un mitin de la Unión de Derechas de Granada.-Un acto en Salamanca organizado por los patronos

MADRID, 10

Ayer fué enterrado el guardia Lino García, muerto a tiros hace un mes en la calle de Bravo Murillo.

La Policía sigue practicando gestiones para dar con la personalidad de los asesinos sin que hasta ahora hayan dado resultado alguno.

MADRID, 10

En el Teatro Pardonas se celebró ayer el anunciado acto en el que hizo uso de la palabra el ministro señor Albornoz.

Repitió los conceptos ya vertidos en otros discursos suyos y afirmó que el laicismo no significa una persecución de la Iglesia.

Agregó que la escuela laica es la piedra angular de la República.

Dijo que el Clero en España no queda desamparado, pues tiene donaciones.

Sentó la teoría de que los padres no tienen derechos sobre sus hijos, por lo menos en cuanto a la educación se refiere.

Los incondicionales que asistieron al acto lo aplaudieron.

Al entrar se registró un incidente.

Un individuo dió gritos contra los gobernantes actuales.

Se procedió a su detención.

MADRID, 10

Las Juventudes Federales y la UGT Unitaria celebraron sendos mítines. Sin incidentes.

GRANADA, 10

En el Teatro Cervantes se celebró ayer un mitin de la Unión de Derechas.

El entusiasmo en el público era enorme.

El local estaba completamente lleno y muchas personas no pudieron asistir por falta de localidades.

La señorita Carmen Barreda, presidenta de Acción Femenina y Educación Cívica de Granada hizo uso de la palabra de manera brillantísima.

Combatió ardorosamente el laicismo. El señor Moreno Dávila pidió el concurso de todos para efectuar una campaña política de realidades.

La señorita Pilar Velasco estudió la intervención de la política.

Finalmente el señor Salmón expuso la situación actual de España.

Dijo que la nación se debate en luchas fratricidas.

Fustigó las leyes antirreligiosas y combatió a los ricos que no saben serlo.

Todos los oradores fueron ovacionados.

SALAMANCA, 10

Se celebró ayer y con gran entusiasmo un mitin organizado por las clases patronales en la Plaza de Toros que se encontraba llena de gente.

El acto era como protesta por el estado de anarquía reinante y contra las leyes de carácter social.

Asistieron y hablaron representaciones de casi todas las provincias de la región castellano-leonesa.

Fueron aprobadas las conclusiones en aquel sentido y entregadas al gobernador. No se registraron incidentes.

Las precauciones tomadas eran muy grandes.

La conferencia económica mundial.-Un choque y varios heridos.-Después de robarlo lo hieren gravemente.-Hacen explosión dos bombas.-Cátedras a concurso.-La ley de Congregaciones

LONDRES, 10

El señor Merry, antiguo ministro de Colonias, ha dirigido una comunicación al «Times», en la que expone sus opiniones respecto a la Conferencia económica.

Cree dicho señor que van a formarse tres grupos monetarios: el primero, de las naciones que permanecen fieles al patrón oro; el segundo, el grupo de las naciones del dólar, con sus satélites americanos; y el tercero, el grupo del imperio británico, cuya independencia no sería difícil de obtener a consecuencia de la actitud del Canadá, cuyos intereses son más americanos que ingleses.

MADRID, 10

Una camioneta que conducía Vicente Checa, chocó en la calle de O'Donnell con la camioneta que llevaba Francisco Cura.

De resultas del encontronazo sufrieron heridas leves Francisco Cura, de 48 años, María Carboneras Iglesias, de 27, y José Menéndez Iglesias, de 37, y de pronóstico reservado, Faustino Menéndez Alvarez, de 29 años.

En el suceso intervino el Juzgado de guardia.

GRANADA, 10

Un grupo de desconocidos atracaron al encargado de un surtido de gasolina establecido a la salida de la ciudad en la carretera de Málaga.

Sólo se sabe en concreto que el atracado, que se apellida Zarábada, fué agredido a tiros, hiriéndole gravísimamente dos disparos.

Un guardia de Consumos que prestaba servicio en lugar inmediato acudió a auxiliar al herido, avisando también a la Policía.

BARCELONA, 10

En la madrugada última ha hecho explosión un artefacto de gran potencia colocado en el acueducto de Vallcarca.

A consecuencia de la explosión resultó destruida la alcantarilla, así como el conducto de agua y una nave del puente, quedando interceptado el paso del mismo.

El agua escapaba en grandes cantidades, y fué necesario avisar inmediatamente a la Compañía, que acudió a cortarla.

Afortunadamente no ha habido que lamentar desgracias personales.

Se cree que el artefacto era igual o parecido al que había estallado horas antes en la calle de San Juan de Maña.

BARCELONA, 10

Anoche, a las doce, hicieron explosión dos bombas que habían sido colo-

cadadas en uno de los pilares del puente que une la Riera de Horta con la calle de Concepción Arenal, causando considerables desperfectos.

Las explosiones fueron formidables y se oyeron perfectamente desde el centro de la ciudad.

Causaron en el vecindario una alarma extraordinaria.

Este atentado terrorista se supone relacionado con la huelga que sostienen los obreros del ramo de la Construcción, a propósito de la cual un periódico asegura que la C. N. T. tiene el propósito de extenderla a toda España, para poder así realizar una acción más enérgica que obligue a los patronos y a las autoridades a aceptar las condiciones propuestas por los sindicalistas.

Asegura el mismo periódico que los trabajos para la extensión de esta huelga de la Construcción a toda España están muy adelantados.

MADRID, 10

Se dispone que se anuncien a concurso de traslado las siguientes cátedras vacantes en los Institutos locales de segunda enseñanza que se indican:

Lengua y Literatura españolas: en Arrecife de Lanzarote, Baza, Ibiza y Ribadeo.

Francés: en Algeciras, Arrecife de Lanzarote, Baza, Calahorra, Ciudad Rodrigo, Oñate, Ribadeo e Ibiza.

Geografía e Historia: en Algeciras, Arrecife de Lanzarote, Fregenal de la Sierra, Madridejos, Ponferrada y Villacarrillo.

Historia Natural: en Aranda de Duero, Arrecife de Lanzarote, Cangas de Onís, Ciudad Rodrigo, Ibiza, Ponferrada, Ribadeo y Villacarrillo.

También se proveerán por concurso de traslado las plazas de ayudantes de Letras, vacantes en los Institutos locales de segunda enseñanza de Antequera, Avilés, Baza, Calahorra, Cangas de Onís, Lorca, Ponferrada y Requena, y las de ayudantes de Taquigrafía, Mecanografía, Caligrafía y Dibujo de los de Noya, Oñate, Peñarroya - PPueblo-nuevo y Villacarrillo.

MADRID, 10

Se han publicado los nombramientos de vocales de las Comisiones mixtas provinciales de Avila, Guipúzcoa, Huelva, Guadalajara y Burgos.

Santiago Campos

Especialidad en cafés para máquina «Express» por su buen taste y aroma

Avenida de Buenos Aires, 77

Sucursal: Progreso, 81

Atentado en Gijón.-Mitin de Acción Católica en Castellón.-En la vuelta ciclista a Francia, Trueba ocupa el sexto lugar

GIJON, 10
Esta madrugada hizo explosión un petardo en la calle de Innerrarity, en la puerta de un taller de pintura. Sin daños. Se cree que está relacionado con la huelga de pintores de la CNT.

CASTELLON, 10
La Agrupación Católica Femenina ha celebrado una Asamblea provincial. Asistieron más de dos mil mujeres. Esta representaba a los 121 Comités locales. Reinó gran entusiasmo. Se acordó dar cuenta a los adheridos que suman 16.000. También se acordó agruparse a la Derecha Valenciana y la CEDA nacional.

GUADALAJARA, 10
La carrera motorista de las Seis horas la ganó el portugués Bamk. Se clasificó en el segundo lugar Teixeira. Ortueta se vió obligado a retirarse cuando luchaba con el después ganador.

CANNES, 10
La undécima etapa de la vuelta ciclista a Francia fué ganada por Archambaud. Este cubrió los 128 kilómetros en tres horas, 55 m. y 53 s. El segundo lugar lo ocupó Rineldi con dos minutos más. Thierbach llegó el tercero y el cuarto el español Trueba. El mismo tiempo se ha colocado este último en el lugar sexto de la clasificación general y a pocos minutos del primero.

Entre las estaciones de Curtis y Cesures (Coruña), descarrila el expreso de Madrid. Resultan dos muertos y 47 heridos, entre graves y leves

LA CORUNA, 10
Ayer a las once de la mañana descarriló el expreso de Madrid. Los rumores que llegaban a esta capital aseguraban que se trataba de una catástrofe de proporciones gigantescas. Poco después se supo lo que había ocurrido. Cuando el tren iba a entrar en el túnel de Leiras, entre las estaciones de Curtis y Cesures (Coruña) descarriló el tren con gran violencia, precipitándose los vagones unos encima de otros, quedando astillados los más. Inmediatamente se cursaron noticias de lo que había sucedido y partió para el lugar de la desgracia un tren de socorro. Este pudo recoger a dos muertos y cuarenta heridos entre graves y leves. Se teme que muchos de los heridos fallecerán. Las causas del descarrilamiento se desconocen con exactitud. Se cree que fué debido a la rotura de los frenos del coche furgón, y a la excesiva velocidad. Además de esto, dicho trayecto tiene una gran cuesta. Todas estas circunstancias contribuyeron a la violencia del descarrilamiento. Hasta ahora se desconocen más detalles. N. de R.—No podemos ampliar más detalles del accidente ferroviario, a pesar de haberlos pedido en la estación de esta ciudad, en donde se negaron, no sabemos porqué, a facilitárnoslos.

Discurso de Maura. Los conservadores no volverán al actual Parlamento pase lo que pase.-Programa de los socialistas. Si se deroga la ley de Términos sacarán los obreros a la calle.-Una bomba en un autobús.-Sigue la incertidumbre sobre el "Cuatro Vientos".-Un violento temporal en el G. de Méjico. 15 muertos y varios heridos.-La elección para presidente del Tribunal Supremo.-Un incidente entre republicanos y nacionalistas vascos. Varios heridos graves y leves.-Los penados de Santa María se sublevan. Graves disturbios

MADRID, 10
Hoy se celebró un banquete en honor del jefe del partido conservador, don Miguel Maura. Al final del acto éste pronunció un discurso. Dijo que los conservadores no volverían a las Cortes en tanto no se renueve el Parlamento. Esto lo haremos pase lo que pase. Abogó por la concesión de una amnistía que debe llevar por parte del Gobierno una promesa de rectificación de conducta en la política. Refiriéndose a las derechas dijo que aquéllas que se agrupan a la derecha de los conservadores debían declarar de una vez si piensan acatar a la República. Terminó haciendo un llamamiento a todos para que colaboren en el engrandecimiento de España. Fué muy ovacionado.

BILBAO, 10
En Sestao se verificó la inauguración de un Batzptki. Hubo un banquete en el que hizo uso de la palabra el diputado señor Irujo. Después se organizó una romería que estuvo muy concurrida. Al terminar ésta se registró un violento choque entre nacionalistas y republicanos. Resultaron dos heridos graves y dos leves.

BARCELONA, 10
Esta mañana comenzaron a acudir a Montjuich muchos obreros para asistir a la Asamblea del Ramo de Construcción. Los guardias los disolvieron. Entonces los obreros formaron una manifestación que recorrió las calles. Disueltos nuevamente se formó otra en la calle. Un coche de la fábrica de cerveza de Cumn se cruzó con los manifestantes y entonces estos se arrojaron sobre él volcándole y lanzando las botellas a los escaparates de los establecimientos, que quedaron destrozados. En la calle de Las Heras se encontraron con Luciano Asín que se encontraba preguntando a un vendedor ambulante el precio de unos pájaros. En aquel momento sonaron varios disparos y Luciano, que era capataz del Cloacas y Fomento de Construcción, cayó a tierra con la cara atravesada por un balazo que le produjo la muerte. Finalmente la manifestación se disolvió sin que se registrara una sola detención.

CEUTA, 10
Cuando marchaba uno de los autobuses que prestan servicio de viajeros en el interior de esta capital fué arrojado dentro de él una bomba envuelta en un ejemplar del periódico órgano de la Confederación General del Trabajo. El conductor del vehículo en un arranque de valor cogió el artefacto y lo tiró al mar antes de que se produjera la explosión que de haber ocurrido hubiera originado muchas desgracias.

ARANJUEZ, 10
Con escasísimo público se celebró hoy un mitin en la Plaza de Toros organizado por los socialistas. Los oradores atacaron duramente a los radicales socialistas. Dijeron que éstos querían que se derogase la Ley de Términos municipales y ellos no lo consentirían, pues no se irán al Parlamento antes de cumplir con sus compromisos. En el caso de que se pretenda hacer una maniobra a sus espaldas sacarán los obreros a la calle. Los patronos que no cumplan las bases de trabajo irán a la cárcel como ya se hizo con la Patronal de Madrid.

CADIZ, 10
Esta mañana comenzaron a correr insistentes rumores que aseguraban que el penal de Santa María se hallaba ardiendo por los cuatro costados. Los periodistas se trasladaron rápidamente al lugar señalado por los rumores. Una vez allí pudieron comprobar de lo que se trataba, que si no era precisamente un incendio no cedía en nada en gravedad. En las primeras horas de la mañana un recluso se hallaba asomado a la ventana, lo cual les está prohibido. Uno de los centinelas le requirió para que se retirara. El preso contestó mofándose del soldado y entonces éste hizo un disparo de fusil contra el detenido, matándole. No tardaron mucho tiempo en enterarse de lo ocurrido los demás presos. Estos con los ánimos excitadísimos se sublevaron y bien puede decirse que desde las ocho de la mañana a las diez fueron ellos los dueños absolutos del penal. A las nueve de la mañana llegaron al penal, avisados por el personal del mismo, nueve guardias de asalto al mando de un cabo. Poco después se presentó un teniente del mismo Cuerpo con 27 guardias a sus órdenes. A pesar de la presencia de la fuerza los

LEON, 10
Estuvo en ésta el ministro de Obras públicas, señor Prieto, para estudiar sobre el terreno el proyecto del canal del Bierzo. Regresó por la noche a Madrid.

MEJICO, 10
Se asegura que no se ha encontrado ninguna persona que haya visto volar el «Cuatro Vientos» en el Estado de Yucatán. Se tiene la sospecha de que los infortunados aviadores no han llegado siquiera a cruzar el canal del mismo nombre. En este caso se estarían practicando inútiles pesquisas.

MADRID, 10
En el salón del pleno del Palacio de Justicia se constituyó la Asamblea para hacer una terna con los nombres de candidatos a la presidencia del Supremo que sería entregada al Presidente de la República. Presidió la reunión el magistrado señor Eiola. El decano del Colegio de Abogados de Barcelona protesta de que no se haya citado al presidente de la Audiencia de la ciudad catalana. Se le dice que no se hizo por estar dicho cargo ocupado interinamente. Verificada la votación resulta con 55 votos el presidente actual del Supremo, don Diego Medina. D. Félix Urruz, presidente de la Sala segunda del Supremo, 29 votos, y don Ramón Lafarga, 2.

Manuel L. Enríquez
OCULISTA
Consulta del 17 de Julio al 14 de Septiembre
PAZ NOVOA, 9
(Frente al Hotel M'ño)

V. Lamas Carvajal
«ESPINAS, FOLLAS E FRORES»
«A MUSA D'AS ALDEAS»
(En gallego)
Las dos en un tomo, 4.º regular
Precio: 5 ptas.

«SAUDADES GALLEGAS»
«GALLEGADA»
«CARTAS OS SOLDADOS»
(En gallego)
Las tres en un tomo
Precio: 5 ptas.

«LA MONJA DE SAN PAYO»
«LAS DOS PERPETUAS»
(En castellano)
Las tres en un tomo
Precio: 5 ptas.

«O CATECISMO D'O LABREGO»
Precio: 1 pta.
De venta en todas las Librerías de esta Ciudad

El banquete a Jaunsarás y Diéguez Amoeiro

Ayer se ha celebrado en el Hotel Billaína el banquete de homenaje al ilustre director de la Polifónica Orensana, don Antonio Jaunsarás, y su activo presidente, don Antonio Diéguez Amoeiro. La concurrencia fué muy numerosa. Transcurrió la cena en medio de un gran ambiente de cordialidad y franca alegría.

CURTIDOS
Cortes aparadas
Felisindo Mangana
(Sucesor de José Ramón Mangana)
De venta en todas las Farmacias

Clínica Dental del Dr. Cobas
DOTADA CON MATERIAL MODERNO
Calle de Santa Eufemia, 1 - 1.º
ORENSE
D. Gofil Labarta, Dentista, se hace cargo de su dirección y ofrece sus servicios en tan acreditada Clínica a su distinguida clientela.
HORAS DE CONSULTA: DE 9 A 1 Y DE 4 A 6
Consulta económica de 7 a 9 de la noche

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS
“LA ACTIVIDAD”
Progreso, 36 — (Estanco) — ORENSE
Gestión y tramitación de toda clase de documentos en dependencias oficiales. Obtención de certificados de Penales y Últimas Voluntades.—Partidas de nacimiento, matrimonio, defunción, etc., etc.
PRÉSTAMOS SOBRE HIPOTECAS
Compra-venta de casas y solares.—Inversión de capital en buenas condiciones de garantía y seguridad.

CABO Y CRUZ
Fábrica de Cerámica
Canabal (Lugo)
Despacho: Progreso, 35, ORENSE

SASTRERIA MIGUEL

Temporada de Primavera y Verano 1933
Lamas Carvajal, número 44 - ORENSE

VENTO APARECERA MENSUALMENTE
RA Y ARTE GALLEGOS ::: REVISTA DE LA JOVEN LITERATURA
NUMERO SUELTO, 0,50 PTAS. TRES PESETAS SEMESTRE :::

Bazar Outeiriño
GRANDIOSA EXPOSICION
Muebles! Muebles! - Calzado - Soja - Crista

UN MEMORIAL DE AGRAVIOS

Interpelación del ilustre diputado galleguista Sr. Castelao, en defensa de nuestro ferrocarril y otros palpitantes problemas gallegos

(Conclusión)

Y ¿es que Galicia tiene de echo a quejarse? Yo creo que sí, porque el Gobierno entregó un decreto a las Diputaciones vascas, nombradas por el arbitrio gubernativo, para que fuesen el organismo director del plebiscito, antes de saber si los vascos estaban de acuerdo respecto a la redacción del Estatuto y antes de saber si había de proponerle la mayoría de los Ayuntamientos de aquel país; dando con este acto, por lo menos, una sensación de complicidad y de marcado deseo en favor de la autonomía vasca. (El señor Aguirre: ¡Ojáá hubiese sido así, señor Castelao!) Y nosotros los gallegos, sin necesidad de aparentes complicidades, sin necesidad de un decreto por el que pudiéramos decirle a nuestro país que el Gobierno tenía buenos deseos respecto a la autonomía, nosotros hemos cumplido de modo ejemplar el trámite que exige la Constitución, y en estas condiciones no hemos logrado todavía un decreto que se les entienda graciosa e inóculamente a unas Comisiones gestoras.

Ganar el plebiscito en Galicia, señores diputados, es cosa bien difícil, porque el porcentaje de votación exigido excede con mucho de lo razonable. Galicia, como sabéis todos, es un país eminentemente rural y, por consiguiente, sus censos electorales son deficientes, tienen que serlo; pero, además, los censos electorales se hacen sobre la base de la población de derecho y Galicia es un país de emigración y, en consecuencia, faltan muchísimos de sus electores. Si el porcentaje, en vez de referirse a los electores, se refiriese a los votantes, como nosotros habíamos pedido cuando se discutió la Constitución, aunque el porcentaje fuese mucho mayor, no existirían dificultades; pero, en las circunstancias en que se encuentra Galicia, ganar el plebiscito supone un estado realmente extraordinario de pasión, y con vuestra abstención, con vuestro silencio, con vuestra manera de matar el tiempo, nos dáis derecho a sospechar que habéis realizado una maniobra para enfriar el entusiasmo que se había producido con motivo de la Asamblea de Compostela, y con vuestra abstención también habéis dado lugar a que se reviviesen los enemigos de la autonomía, que son el residuo de la Monarquía, que son los viudos de la Monarquía casados en segundas nupcias con la República, que son los tenorios de la política que andan a ver si deshonran la República como antes deshonraron a la Monarquía. A esos les habéis favorecido con vuestra manera de proceder frente a nosotros.

Y no pedíamos nada extraordinario. Si nosotros no tuviésemos un entusiasmo inagotable por la autonomía de nuestra tierra, os diríamos que ya no necesitamos para nada el decreto, porque estamos seguros de que dentro de poco tiempo el Estatuto gallego parecerá ridículo por pequeño. El Estatuto de Galicia, aprobado por la inmensa mayoría de sus Ayuntamientos, no satisface nuestras aspiraciones, pero es el Estatuto que Galicia se dió a sí misma en un alarde de democracia y nosotros lo acatamos y lo defendemos poniendo

en su defensa todo el interés que merecen las causas populares, todo el esfuerzo que reclama la lucha por la libertad de una tierra que para nosotros es nuestra patria.

Señores diputados, quisiera extenderme un poco más, pero veo la impaciencia del señor Presidente y voy a terminar.

El cuarto punto que quería traer, y voy a pasar sobre él ligeramente. (Ruidos y risas.) Yo tengo derecho a exponer mis ideas como lo tiene todo el mundo; por algo soy diputado.

El Sr. PRESIDENTE: Sí, señor Castelao; pero yo no dispongo de más tiempo.

El Sr. CASTELAO: Voy a terminar en seguida. El cuarto punto que yo quería tratar se refiere a la defensa de la pequeña propiedad. Aquí se ha leído una proposición de ley defendiendo la pequeña propiedad rural, e ya toma en consideración apoyé yo y que fué a morir al seno de la Comisión de Agricultura. Nosotros pedíamos que la pequeña propiedad rural fuese considerada como instrumento de trabajo a los efectos de la tributación y del embargo, conforme a lo que ordena el artículo 47 de la Constitución. Aquel mismo día se defendió también aquí una enmienda al dictamen de la Comisión de hacienda acerca del proyecto de ley elevando los tipos impositivos y nosotros sólo pedíamos que el gravamen del 10 por 100 sobre la contribución territorial no alcanzase al pequeño patrimonio de trabajo, y fué rechazada injustamente, con detrimento del buen sentido y del espíritu que informa el artículo 47 de la Constitución.

Yo invito al señor presidente del Consejo de ministros a que pase su vista sobre esta proposición de ley y los discursos pronunciados, incluso sobre el mío, cuando se discutió el Presupuesto de ingresos, también en defensa de los pequeños propietarios que están sufriendo una injusticia fiscal insostenible; y el señor ministro de Hacienda, al contestar a los discursos, no tuvo siquiera la bondad de hacer alusión al mío, como si yo me hubiera dirigido a las estatuas de esos reyes católicos que ya me están molestando, en el retablo presidencial. (Grandes risas.)

Para terminar, he de decir que quisiera tener un motivo, uno sólo, para estar agradecido al Gobierno; quisiera tener un pretexto, uno sólo, para felicitar al Gobierno por su actuación en Galicia; pero me veo en la necesidad de suscribir un telegrama que se ha enviado de Galicia al señor ministro de Agricultura y que yo hago extensivo a otros ministros: «Ya nada más queda que hacer en contra de Galicia no queréis activar las obras de nuestros ferrocarriles, que hemos pedido con angustia extraordinaria; no extirpásteis el caciquismo; estéis contibuyendo, incluso, a que se desarrolle con más vigor en nuestra tierra; habéis boicoteado nuestro Estatuto; no atendéis a las necesidades más apremiantes de nuestros trabajadores campesinos; no habéis servido más que para agravar nuestra situación económica.» En estas condiciones, creedme, señores ministros, no podemos defender a los Poderes públicos en nuestra tierra. Nada más.

CONTRASTES

(Viene de 1.ª plana)

da gobernar autónomamente y compruebe las ventajas de esa autonomía, y no vea hombres de distinto hablar, de diferente sensibilidad, arrogantes y soberbios despreciando su humildad, en contrándose en su propio elemento, se hallará a sí mismo, recuperará la confianza perdida y será, en definitiva, dueño de sí.

Claro está que no falta quien nos llame a los que esto deseamos y a los que por esto trabajamos explotadores de la ignorancia del campesino.

T. O. N.

Celso Moreiras

MEDICO
ENFERMEDADES DEL PECHO Y
CORAZON

Aplicación de Pneumotorax para el
tratamiento de la tuberculosis
de pulmones

MEDICINA GENERAL

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

FERMIN GALAN (antes V. Pérez). 12-1

Guía Profesional

LUIS GALLEGU PERNAS
Procurador
Luis Espada, 9

CESAR RODRIGUEZ CONDE
Procurador
Constitución, 6 Orense

LUIS PAVON
Corredor de Comercio
Consultas técnicas sobre inversión de
capitales
Paz Nôvoa, 11, bajo

ALFONSO PRADA
Abogado
Luis Espada, 7, Orense

JOSE F. BORRAJO DACAL
Abogado
Luis Espada, 15

SANTIAGO MURIAS
Perito agrícola
Santo Domingo, 38, bajo

ANTONIO VAZQUEZ DE PARGA
Oculista
Progreso, 85 1.º

SERGIO R. OUTEIRINO
Especialista de los niños
Paz Novoa, 11

CASA DE BAÑOS
«El Outeiro»
Progreso, 29 (Al lado de la Cárcel)
Los más afamados por sus propiedades curativas

SI QUEREDES
XANTAR BEN
IDE A
CASA PEPE
DR. CADA VAL, 13
VIGO

Gran Hotel Universal
VIGO

Gran Hotel Roma
ORENSE

Bar-Café
PROGRESO, 71

UN CUENTO CADA SEMANA

O TIO LINDO

Tiña o tío Lindo un cabaliño que nin pintado, de sangue tan viva que cando iba de viaxe, mais ben había que retraelo, que picalo; cando pasaba por Xúzo, eu non sei quen iría mais satisfeito si o tío Lindo aco acaneándose incima do cabalo, ou si o cabalo levantando con parsimonia as patas e baixándoyas a compás pra que resoasen os golpes das ferraduras no asfaltado da carretera... os dous se *insinaban* na vila.

Certo día chegou o tío Lindo a faguer unha consulta e non lle agradando o ditame que un abogado lle diu, acordou ir a capital a ver si as leises ali lle eran favorables.

E temendo polo cabaliño, viu o Narciso da Preira e díxolle:

—Quéreme levar o cabalo pra casa? Pois eu voume a Ourense.

—¿E porque non?

—Pro... mira Narciso, lévayo de ramal porque inda que é tan bonito éche tan espantadizo que facilmente pode tirarte; un paxariño que salia detrás dun fento, un papel dun cigarro que o vento mova no chao... calqueira cousa yo espanta, e da unhas voltas tan súpetas que temo te escachibe; lévayo de ramal... non montes, Narciso.

—Moitas grazas, tío Lindo, pol-a advertencia; xa yo levarei de ramal e polo ramal... ¿entende?

—Pois espera un pouquiño que vou por si.

Foiso o tío Lindo buscar o cabalo, yo Narciso quedou pensando que o tío Lindo y-ó supuña un bobo; pois Narciso ben sabía como era o cabalo... O que tío Lindo quería era que fose a pe e que non cansase o cabalo.

—¡Non siria eu ben toliño si foxe a pe hastr-ó pobo! Nunca de min se riria bastante o tío Lindo.

Chega o tío Lindo co animal e vólvelle encargar o Narciso que y-ó leve de ramal, que o cabalo é o demo de espantadizo... que yo pode mancar e... non sei cantas cousas máis.

Colleu o cabalo polo ramal Narciso, e mentras podía vol-o tío Lindo, non se puxo a cabalo, pro tardou mais en pasar a

primeira revolta do camiño, que en arri-mar o faco onde unha parede, estribou, diu un pulo con garbo, y-alá me vai Narciso... mais arteiro no cabalo do tío Lindo, que si fora un xeneral mandando us cuantos batallós.

Botóuno a dobre; o cabalo estirábase dando caxe coa barriga no chau; tanto curria que o camiño desaparecía debaixo das patas do cabalo cunha rapidez asombrosa; yo Narciso, canto mais curria o cabalo, mais y-ó animaba.

—¡Curre, vó, águia con patas! Si foras meu... ó chegar non habería sopas de viño bastantes pra tí; curre, valente! ¡ale, ale!

Chegou a casa do tío Lindo e diullo a muller, diciéndolle que o tío Lindo fora a capital.

A muller do tío Lindo xa non lle gustou o ver ó cabalo completamente mollado, e menos lle prestou cando lle foi botar un mangado de herva, o velo deitado.

—¡Ben te estirou ise mocito! ¡Pobre cabaliño!

Chegou de volta de Ourense o tío Lindo, y a muller contoulle ó sucedido, y-hastra lle dixó si o cabalo tiría o peito reventado...

Foiso o tío Lindo ond-ó Narciso, e díxolle:

—Non che encarguei que me trouxese o cabalo de ramal?

—Así y-o fixen; pois non-o iba a traer pol-as orellas.

—Pro... eu non quería que viñese a cabalo.

—Eso si que non mo dixó; vosté solamente me dixó que y-ó trouxese polo ramal; sola que en vez de tirar polo ramal pra diante, púxenme a cabalo e tiraba polo ramal pra atrás, pro que lle coste, tío Lindo que y-ó oubedecin traguendo o cabalo polo ramal, e como non me explicou as cousas como vosté quería que se fixesen, en vez de ir diante o cabalo tirándolle polo ramal, foime mais cómodo tirarlle polo ramal, montado incima d-él.

O FIDALGO DE MONTERREY

Caja de Ahorros Provincial de Orense



Inaugurada el 20 de Mayo de 1933, bajo el patronato y con la garantía de la Excm. Diputación.

INTERESES QUE ABONA
Libretas de Caja de Ahorro a la vista, 3,50 anual.
IMPOSICIONES A PLAZO
Libretas a tres meses, 3,75 % anual.
» seis » 4,00 »
» un año » 4,25 »

Los fondos que provengan del ahorro se dedicarán de manera preferente y casi exclusiva a la adquisición de títulos que se estimen de segura y fácil realización, y, después, en prudencial proporción, a la de inmuebles, préstamos y créditos con garantía hipotecaria, prenda de valores o garantía personal de reconocida solvencia a juicio del Consejo, y bajo la responsabilidad de éste en su caso.

APLICACION DE UTILIDADES
Las utilidades que obtiene la Caja se destinan a aumento de sus fondos de reserva, a premios a imponentes y a obras de carácter benéfico-social.

Alves, Cardoso y C.ª
BANQUEROS - VIGO, Colón núm. 21

TIPOS DE INTERES

Desde 1.º de Julio de 1933, y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, no podremos abonar intereses superiores a los siguientes:

I. Cuentas Corrientes:
A la vista 2 % anual

B) Imposiciones:
Imposiciones a plazo de tres meses. 3 % anual
Idem a seis meses 3,60 % anual
Idem a doce meses o más 4 % anual

A) Libretas ordinarias de ahorro de cualquier clase tengan o no condiciones limitativas. 3 1/2 anual

Regirán para las cuentas corrientes a plazo, los tipos máximos señalado; en esta norma para las imposiciones a plazo.

BANCO PASTOR
CASA FUNDADA EN 1776

Capital suscrito Ptas 17.000.000,00
Capital desembolsado » 11.000.000,00
Fondos de reserva y fluctuación de valores » 14.073.530,47

CASA CENTRAL: LA CORUÑA
35 SUCURSALES EN GALICIA
CUENTAS CORRIENTES CON O SIN LIBRETA

Intereses desde 1.º de julio de 1933:

A la vista 2 % anual
A tres meses 3 % »
A seis » 3,60 % »
A doce meses o más 4 % »
CAJA DE AHORROS 3,50 % »

COMPRA-VENTA DE MONEDA EXTRANJERA
DEPOSITO DE VALORES
COBRO DE CUPONES

Y DEMAS OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA EN ESPAÑA Y EXTRANJERO

Sucursal en Orense: Progreso, 73

